
THEATRUM MUNDI МИРОВАЯ АРЕНА

Алексей Богатуров, Алексей Фененко

Кризис стратегии «навязанного консенсуса» (окончание) 5

Конфликт с Грузией в августе 2008 года обозначил серьезный рубеж в тенденции к сближению России с Западом, преобладавшей с конца 1980-х годов. Хотя в принципиальном плане этот курс под сомнение не ставится, истощился запас прочности политики «навязанного консенсуса», которая около двух десятилетий определяла суть российско-американского взаимодействия и отношений Москвы с НАТО.

Александр Шумилин

«Большая игра» в Центральной Азии 19

Значение Каспийского региона и Центральной Азии (КЦА) в мировой энергополитике возрастает день ото дня. Этот регион становится зоной повышенной конкуренции между Россией и Западом в целом и с Соединенными Штатами в частности.

Зоя Кузнецова

Перспективы вхождения Чехии в зону евро 35

Следование курсом «не спешить» с переходом на евро несомненно более выгодно для ЧР с точки зрения долгосрочного процесса конвергенции чешской экономики с экономикой стран зоны евро. Предварительная оценка плюсов и минусов говорит в пользу сценария более поздних сроков вхождения Чехии в зону.

PRO ET CONTRA ЗА И ПРОТИВ

Евгений Балацкий

Алхимия финансового кризиса-2008. 49

Начавшийся в 2008 году финансовый кризис — во многих отношениях знаковое явление в мировой экономике. И хотя уже сейчас ему посвящено немало публикаций, тем не менее цельное представление о нем до конца не сформировано. В связи с этим сделаем попытку системного осмысления кризиса, его причин, природы и скрытых механизмов.

RES PUBLICA

ОБЩЕЕ ДЕЛО, ГОСУДАРСТВО, РЕСПУБЛИКА

Сергей Бирюков, Евгений Мельниченко

Регионы, Центр, Российское государство 65

Специфика положения регионов и региональной власти в истории России всегда была неразрывно связанной с особенностями формирования и исторически складывавшейся природой российской государственности в целом. Традиционно считалось: в силу недостаточной развитости «гражданского и экономического быта» особая роль в истории страны неизменно принадлежала государственному началу.

STATUS RERUM

ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ

Юрий Шабает, Николай Шилов, Александр Садохин

«Финно-угорский мир»: идеология и реальность79

В настоящее время важной стороной деятельности этнонациональных движений финно-угров и значительной составляющей их идеологии являются попытки формирования некоей новой идентичности — финно-угорского мира. Делаются идеологические заявления о необходимости «воссоздания» такового, а порой даже утверждается, что финно-угорский мир уже стал реальностью.

ARS LONGA

ИСКУССТВО ВЕЧНО

Дмитрий Гусев

Философские идеи в рассказе Н. Носова «Фантазеры»95

Скорее всего название статьи удивит читателя: какие могут быть философские идеи в маленьком рассказе, примерно на три книжные страницы, к тому же предназначенном для детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста? Не ищет ли автор, как обычно говорят в таких случаях, черную кошку в темной комнате, когда ее там нет?

AD LITTERAM

БУКВАЛЬНО

От редакции 109

Выступление Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева

на Генеральной Ассамблее ООН 7 декабря 1988 года 111

Хочется верить, что с нашими надеждами будут сопоставимы наши совместные усилия покончить с эрой войн, конфронтации и региональных конфликтов, с агрессией против природы, с террором голода и нищеты, как и с политическим терроризмом. Это наша общая цель, и только сообща мы можем достичь ее.

PRO MEMORIA

ДЛЯ ПАМЯТИ

Виктор Кондрашин

Голод 1932—1933 годов 131

Тема голода 1932—1933 годов в СССР вышла за рамки чисто научной дискуссии и получила общественно-политическое звучание. Прежде всего очевидным является факт политической ангажированности этой темы украинскими исследователями. Хотя они и утверждают, что их концепция голода 1932—1933 годов на Украине есть чисто внутреннее дело Украины и к современной России не имеет никакого отношения, в действительности это не так.

Александр Крылов

«Грузия для грузин!» 145

Оказалось, что процесс национальной консолидации грузинской нации по-прежнему далек от завершения. И это несмотря на безусловное господство у грузин национального самосознания и общий преподаваемый в школах литературный грузинский язык.

MARGINALIA

ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

Петр Александров-Деркаченко, Олег Ауров

- Украина без России в украинских учебниках. 161
Провозглашая своей главной целью счастье народное, спаянное единым языком, почвой и кровью, националисты на деле всегда приносят наибольший вред именно собственному народу.

Константин Греков

- А теперь они нас не любят. 175
Общее прошлое стран на территории бывшего СССР налагает определенный отпечаток на их официальную идеологию и особенности государственного строительства. Суть их можно свести к разрушению единого исторического пространства на уровне массового сознания и человеческих чувств.

EX LIBRIS

ИЗ КНИГ

Александр Марей

- Последний рыцарь Католической церкви. 181

Александр Чистяков

- Тень от «маятника Фуко». 185

Павел Иванов

- Литва 1940-го: «аннексия» или «советизация»? 189

Александр Малеев

- Сенатор и юрист, христианин и скептик. 193

Андрей Череповецкий

- Убить дракона 197

Мария Иванова

- Антиглобализм для «чайников» 201

Дина Мальшева

- Этнополитические конфликты в современном мире 205

- Указатель статей и материалов, опубликованных в журнале в 2008 году . . . 209

- К сведению подписчиков журнала 224

Редакция журнала с прискорбием извещает своих читателей о смерти Самюэля Хантингтона, ушедшего из жизни 24 декабря 2008 года. Профессор Гарварда С. Хантингтон был хорошо известен в мире как один из наиболее авторитетных специалистов в области политической социологии. Автор десятка книг, каждая из которых становилась событием в научном мире, он всегда оставался вдумчивым, пристальным исследователем современности, не лишенным при этом парадоксальности в изложении своих идей и призывающим внимательнее читать его труды. Так, в своем интервью, опубликованном в апрельском номере «Свободной Мысли» за 2004 год, он с изрядной долей иронии охарактеризовал некоторых своих критиков: «К сожалению, далеко не все стремятся разобраться в аргументах. Большинство не стремится. Конечно, специалисты быстро понимают, о чем идет речь и как построена книга. Но общей тенденцией остается желание схватить основную идею, отдельную фразу, а иногда даже изображение на обложке – и вложить в книгу то содержание, которое, по мнению читателя, должно было бы в ней присутствовать. Но не присутствует». Редакция журнала «Свободная Мысль» выражает искренние соболезнования близким покойного.